

新疆變亂中的人與事：

攻守形勢一局棋

李郁塘

史達林侵新三部曲之七

傀儡張堯樂忍讓

抗戰勝利，民國卅五年國民政府遷都南京，即着手戰後制憲工作，憲法草案，早於民國廿五年五月五日完成初稿，遂稱「五五憲章草案」。政治協商會議後，國民政府於三十五年十一月廿五日，在首都南京召開製憲國大會議，通過中華民國憲法，正式成爲立國基本大法，依此實施憲政。民國三十五年初，除原已選出的代表外，全國各省市以及蒙藏地方，都依限遴選製憲代表，集中首都出席大會。新疆是我國行省之一，當然不能例外。也由省政府依據區域地方作業，遴選了四十位代表，集中省城候機赴京。時至十二月廿日上午九時，哈密專員李朗星，忽接省方電話，指言省主席張治中，副主席阿合買提江，親率全體代表，於是日上午十時，乘專機兩架，路經哈密加油，屆時張主席抽暇要對哈密各界首長，作短暫訓話，希妥作安排。張治中一向好擺官架字，凡到一地，必需有迎送場面，才顯出他高高在上的威風。因此他的左右，特予事前通知。

李專員獲情後，當即以電話迅速通知哈密各機關首長，及團體代表等，務必在九時五十分前，齊集哈密機場不得有誤。其次又通知哈密製憲國代表堯樂博士，也按時趕往機場，除迎接張主席外，並順塔便機前往南京赴會。最後才電知筆者，交付兩項任務：其一，要多派員警負起維護張主席等來人的安全責任；其二，要排演迎送場面，與聽訓陣容。筆者時任哈密區警察局長，職所當然，責無旁貸。即時指派警局督察長，率領員警前往機場佈防。筆者亦於九時半趕到機場，以便排演迎送場面，及聽訓陣容。凡到場的人員，都排成一字長蛇陣，作爲歡迎場面。侯主席訓話時，再將首尾人員各作九十度的左右灣轉，就可變成「U」字形的聽話陣容。當我把陣容排好，預演完畢。兩架專機，也正飛臨我們頭頂上空。打旋盤圓準備降落。就在此時哈密專員李朗星，與趕搭便機赴京的堯代表。也分別乘車趕到機場。下車以後，他們二人併肩走向歡迎人羣，即被我安排，做了歡迎陣容的龍頭。此時兩架專機也先後停妥

至停機坪上。大家都注目機門，等待張主席下機。不意當機門打開，機梯掛好後，第一個下飛機者，竟是副主席阿合買提江。此一不合常理的外使堯樂博士大失所望。他既不願屈從，也不願失禮，而人已列入歡迎陣中，尤且還是龍頭，爲了維持整齊的陣容，也未便離隊。侯阿副主席由李專員相陪，走到歡迎陣前時，堯氏首先用回教見面禮，道了一聲「賽拉目」，接下伸出右手準備和阿握手。孰料阿合買提江在此盛大歡迎場面。衆目注視之下，對堯氏竟不屑一顧。既未停步還聲「賽拉目」，也未伸手和堯氏相握。居然昂首挺胸，大步向前走去，大有唯我獨尊，不可一世的氣概。對於歡迎的各機關首長，都視若無睹。形成了非常尷尬的場面。堯老一見阿某如此傲態無禮，就想轉身離去，事爲李專員察覺，爲了相忍爲國。送走了事。順手拉了堯氏一把，並請其到貴賓招待所吃了一些回教點心。堯氏爲顧及李專員的面子，滿臉堆着苦笑，仍以長者包容客輩的態度，相隨進入招待所。堯阿二人一下機就

搞得大不愉快，進入貴賓招待所後，也就各霸一方，互不理會。就在此短暫休息時間中，突有哈密第四鄉民，也就是南山口事件時的搗亂份子，手持一張維文報告，遞向阿副主席。阿某略作注視後，爲了保持身份，就將手交給坐在身旁的阿巴索夫副秘書長去處理。阿巴索夫看完報告，面帶怒色向併坐的李專員白縣長，追詢地方政府爲何收繳第四鄉的自衛槍枝。就在這時，機場何場長大聲宣佈，機油加畢，請下機的乘客登機。於是在招待所的人員，仍由阿副主席領先走出，阿副秘書長和李專員併肩隨後，再次是堯委員和白縣長，筆者殿後順作安全的維護。

繳槍事件正義之聲

阿巴索夫爲了解決繳槍事件，乃趁上機極短暫的一點時間，邊走向李專員和白縣長繼續追問的說：

「你們哈密地方政府，收繳第四鄉自衛槍枝之事，是奉張主席的命令，抑係中央政府的指示？」

「我們誰的命令和指示，也沒有奉到，僅是和堯中委（國民黨中央委員）商討後辦理的」。李專員一面回答，一面側身用手指了一下，緊接身旁的堯老。

阿巴索夫一聽又是堯樂博士代出的主意。在他覺得一個無官無職的地方仕紳，竟敢干涉地方行政。這無異是對省政府的大不敬。於是就大聲責怪的說：

「沒有省政府的命令，誰也不能任意收繳民

槍。一個中委算個什麼？竟敢干涉地方行政，成何體統！在我們走後，你們地方政府，迅即發還，以了此案！」

堯樂博士對二阿抵哈後的目中無人，早已發了一肚子悶氣！於今他緊隨李專員身側，原想送走二阿了事。不意就在走向飛機極短暫的過程中，早已聽到李阿二人的對話，不僅對他好意維護地方治安的主張，予以曲解；尤對中央委員大加侮辱。先前的一肚子悶氣，就此變成怒氣，一下如火山爆發，不可收拾。當即趕前一步，追過阿巴索夫用右手食指，直指阿巴索夫的鼻子，左手用力猛向自己胸脯一拍。就聲色俱厲，開口大罵：

「你這個三歲半的囚娃，兩個半搗亂份子，跑到哈密想唬嚇誰？我姓堯的可不吃你這一套了！」

副主席阿合買提江走在前面，原想給歡送的各機關首長去訓話，過一下副主席的官廳。正向「」字形的陣容走去，突聽堯樂博士在他身後作獅子吼。當即轉向直往飛機上跑，連頭也不敢回瞧一下。至於阿巴索夫被堯氏指着鼻子，走一步罵一聲。嚇得臉色青一陣紅一陣，像個鬥敗的公狗夾著尾巴，直追阿合買提江之後，三步當兩步的跑上飛機。機上管理人員。眼看喜場變成悲劇，爲了避免事態擴大。趕緊升梯關上機門，迅速起飛了事！

當飛機臨空，在場的人員，不論是機關首長，或團體代表。一齊擁到堯氏面前，同聲讚賞的說：

「罵得好！罵得對！您老給我們出了多年的

不平之氣！」

堯氏也展顏歡笑的回稱：

「對付共產黨徒，你用拳頭，他們才知天高地厚，如用禮貌，他們就目中無人。叛亂份子今後在哈密決不敢再來鬧事，你們大家可以過太平的日子了！」

接着民國卅六年，新疆全省十區的行政督察專員，也由民選產生。堯氏以全票被選爲哈密區專員。從此哈密全區數縣在堯氏領導之下，成爲新疆的世外桃源。直到民國卅八年多，整個大陸陷匪，而哈密地方始終安謐如恆。此皆堯氏維護地方之功。

阿合買提江等，此次遠赴南京出席製憲國大會議時，原奉有史達林的命令，要配合中共代表，大鬧會場，務使大會會而不議，議而不決。最後鬧個不歡而散，一無所成。但開會期間，一因中共拒絕派代表出席大會，而伊方的幾個搗亂份子，在諾大會場中，大有孤掌難鳴之感！二因堯樂博士也被中央選選爲制憲代表，出席此一會議。不僅人緣甚佳，尤其甚爲活躍，好多代表一遇堯氏，不是點頭就是握手。阿等目睹現情，自知不是堯氏的對手。只好在開會期間，晏旗息鼓，不敢囂張。制憲大會才能按部就班，順利達成任務。其中堯氏與會之功甚大。但此中的祕辛，迄今國人得知者甚少。只有 總裁一人知此詳情。

史魔另有一套奸計

制憲國大會議閉幕，已到民國卅六年元月上旬。阿合買提江等人，覺得南京地方，不是他們用武之地。遂於閉會翌日就要求大會派機，把他

們送回迪化。他們既鐵羽而歸，原等待史魔的處分。然而史達林這時已獲悉美國要派五星上將馬歇爾，親自來華要以美國民主方式，用來調解戰後的國共爭端。尤且把張治中也留在南京。他認為這是杜魯門給俄國製造攫取新疆大好機會。於是史達林對阿合買提江等，不僅未加處分，反而勉勵他們趕快在迪化，再製造第二個伊犁事件，好將整個新疆攫走。

阿合買提江受到史魔暗示後，也認為機不可失，就決定由二月十九日開始，逐日發動收買好的各族好戰青年，與搗亂份子。如哈（薩克）、柯（爾克孜）、烏（孜伯克），三塔（塔塔爾、塔吉克、塔爾其），以及歸化等族人。先向省政府請願，繼在大街上遊行示威！高舉「國軍離新」的標幟；大喊「漢人出境」的口號。毫無忌憚，大模大樣，在省城迪化大街上橫行擾攘了六、七天，仍不停止。這時負責全省治安的新疆警備總司令宋希濂將軍，一看苗頭不對，常此下去，非鬧得省城天翻地覆不可。如下令軍警正面予以制止，又怕背上妨礙團結，壓制民意的罪名。事後一定會受張治中的指責。因而仍然容忍，未便採取軍警出面制止之策。但事實上又非設法制止不可。最後乃想出其人之道，遷治其人之身的方法。也暗中發動一向擁護政府的漢、滿、蒙、回、維（吾爾）等族，各文化會，也組成請願團與遊行隊伍，高舉張治中所標榜的「和平、統一、團結、建設」八字大標幟，也在街頭遊行請願，加以對抗。在廿四日以前的反漢族反國軍的遊行時，省會軍警都未出面干涉，讓其任意橫行街

頭，也就平安過去。但時至廿五日，俟街頭出現擁護政府，慰留國軍，遊行隊伍後。阿合買提江等人就覺得很刺眼，難忍受。當遊行隊伍行經省府大門時。阿某竟以最高行政長官的身份，下令省府衛兵，開槍射擊，制止遊行。省府衛兵就以漢族遊行隊伍作活靶，當有不少漢人被射中，其中省立高中的一位漢族學生，不幸被擊中頭部，竟演成血案，橫屍街頭。俟此一慘案發生後。警備總司令宋希濂將軍，據此作為藉口，為了維持地方治安。始下令今後各族文化會以及居民，均不得再舉行任何請願與遊行之事。如有違者，將以軍法懲處。阿合買提江宿意要在迪化製造叛亂事件的這一局棋，就因有此一着錯，竟弄得滿盤輸。然而阿合買提江則認為，此次迪化事件，僅是他牛刀小試，所動用的反動份子，橫行鬧事一個星期，當地軍警均不敢出面干涉。尤且打死漢族人，竟也白犧牲。檢討結果，他還是勝利者。據此就向史達林報告。他在迪化區掌握有卅萬「東青黨員」，只要有武器在手。在迪化區再製造第二次伊犁叛亂事件，保證可以成功！

明運鎬砂暗藏武器

史達林獲得此情後，當不能僅憑阿合買提江一面之言，還要求真求證。就電詢駐迪總領事波米諾夫據實查證，所云大致不差。為了攫取新疆，當得趕運武器。新疆現在是中華民國的領土，不能大模大樣，隨便運武器。必須另施詭計才行。這時他就想起，在民國卅二年，中俄曾有一項貿易協定。俄國售給中國一批運輸機，在蘭州

交機已畢。中國所付的代價，是售給俄國數百萬噸鎬砂。至於運鎬砂責任，由產地至星星峽，是由中國資源委員會車輛負責。由星星峽至俄境，由蘇俄汽車運輸。蓋因當時新疆尚在盛世才統治時代，也就是在俄帝勢力範圍之內。史達林不容中國人車進入新疆。深恐引起盛世才內附歸誠。現在數百萬噸鎬砂，棄置星星峽，已與中國無關，完全是俄國的損失。史達林一向會精打細算，也是慣用機會的能手。他就決定向新疆當局申請，由是年三月份開始，至五月底止。要派用三百輛大卡車。將存儲於星星峽的數百萬噸鎬砂，全部經新疆運返俄國。並要求交檢機關，應以外交車輛過境的禮遇，不得嚴檢，免誤行程。同時又指令阿合買提江，在迪化南樑以及沿途各縣，妥覓接收武器的地點與人員。要車到地頭，槍就運走。決不能讓當地軍警獲得此情。同時指明，武器到手，即時將當地青年武裝起來，待機起事。

史達林話出事行，果於是年三月上旬，派出特製雙底大卡車三百輛，進入新疆境內，為了因應宿站問題，將三百輛大卡車，分成十個分隊。每隊三十輛，逐日循行於迪伊與迪哈公路上。去時運砂，回程運械。將槍枝彈藥平藏於雙底車中，而我方交檢人員，一因事前已奉長官部的命令，對俄國運砂車輛，不得停車檢查。二因檢查人員就地張望，當然是空軍過境，也就放行。就此俄國的三百輛大卡車，在三個月內，就如限將儲存星星峽數百萬噸鎬砂全部運清。同時也將大批俄製步槍彈藥，都順利運到迪化俄領館內，以及沿途各縣的「東青黨員」手裏。就此種下是年六

月六日迪化與吐鄯托同時暴亂的根源。

民國三十七年四月，張治中乘著新疆發生俄國派車趕運錫砂之時。他認為這是辭去多事省主席的大好良機。既有辭職的正當理由，又可獲得在新疆和平辭職的清譽。當他辭新疆省主席公文到達行政院後。行政院也就照准。同時他又推奉時任新疆監察使的麥斯武德繼任省主席。因麥監察使，既是新疆維吾爾族人，又係真正伊犁籍。尤且還是全疆獲得博士的第一人。道德學向，兩兼有之。在新疆現情來說，可算是最理想的主席人選。行政院據此，遂於三十七年四月廿六日的院會中，予以通過任命，並指令於五月一日，在迪化省府就職。不意當省主席易人的消息傳抵迪化後，阿合買提江首先反對，但又找不出反對的理由。只好聲言依據和平條款的規定，新疆省政府改組，必須事先徵得他的同意。於今省主席易人，他本人事前一點不知，因此他不能與新主席合作。麥斯武德爲了息事寧人，對於五月一日就職之事，只得暫時作罷。

正副議長選戰風雲

這時我中央政府已宣佈在三十七年六月一日，正式成立民選監察院。也就是監察委員要由各省政府會票選產生。當時新疆省政府，也正在緊鑼密鼓的籌備成立省議會。各區的省議員也紛紛向省城集中報到。俄酋史達林就抓緊此一機會，再向阿合買提江提出指示：不妨以伊方出任省議會議長的條件，交換麥斯武德出任省主席。史魔頭此一指示，決不是爲了解決新疆當時的政治僵

局；而是包藏了一個最大的陰謀。如由伊方掌握了全省民意機構。過些時候再進行民選省主席之事。如此伊方兵不血刃，就可將整個新疆變爲紅色，這是攆走新疆最上上之策。

但省議長的產生，既不能由長官部決定，也不能由中央委派，必需由省議員互選產生。因此當阿合買提江將交換條件報到長官部時。張長官留京，陶副長官駐蘭，只得由秘書長劉孟純從中解說，第一，正副議長之產生由省議員互選，不能由長官部抉擇。也不能由中央委派；第二，省議會之成立，必需由省主席親自主持，因此須得先讓麥斯武德先就任。最後勸他向七區維族省議員，多下拉票功夫，不難將議長拿到，起碼弄個副議長決不成問題。阿合買提江一聽省議長的產生不能由長官部抉擇，只好接受劉孟純的意見。這時已到五月下旬。麥斯武德始於廿八日上午就任省主席。爲了趕選監察委員，同日下午就成立省議會。翌日就開會票選正副議長。

不知是宋希濂預作安排，抑係事有湊巧。就在省議會成立前一週，他下令調升原任阿克蘇區警備司令楊德亮將軍出任南疆總司令。楊將軍爲述職以及請示今後事宜，乃就近先作迪化之行。當楊氏抵迪之日，正逢省議會成立的前夕，因楊氏是一位虔誠的回教徒，他乘在迪化清真寺與七區省議員做禮拜之便，大下說詞：新疆是維族人聚居之地，應選一位維族領袖出來作省議長，他認爲阿克蘇區沙以提大阿訇是適當人選，迪化是新疆省會，應當選出一位副議長，以便協助議長辦事，而迪化區馬良駿大阿訇最適宜出任此職

。楊將軍所提的正副議長，既合情又合理。也就極付合了七區的全體省議員的心意。選舉的結果，果如楊德亮將軍的安排。前者被選爲議長，後者被選爲副議長。

阿合買提江在正副議長選戰失敗後，竟然惱羞成怒，即時下令將伊塔阿三區省議員，全部撤走，不得再參加議會。由省議員選舉監察委員會，就此流產。於今監察院內，沒有一位新疆籍的監委參與院會，即種因於此。

俄方製造邊境衝突

史達林於一九四七年五月下旬，將儲存於甘新邊境星星峽的錫砂，全部運清以後。就不讓新疆人再過清平的日子。巧在此時，又逢新疆省議長選戰，伊方大敗虧輸，全軍盡沒。領軍作政治戰的副主席阿合買提江，竟連一個回教將軍都鬥不過。而今所施政治滲透的政策，今後自難有效。非得改絃易轍，另想他方不可。幸在運砂期間，偷運武器順利成功。如能迅速人手一槍的話，組成十萬人馬當不成問題。如能善予運用，再製造第二次伊亂事件，可行性很大。唯一顧慮的是，迪化不僅是全省政治中心。尤且還是軍事重鎮。往昔伊犁事件，當不能與此等量齊觀。非得事先設法，先將駐在省城的國軍分散；同時再將坐鎮迪化，發號施令的宋總司令的注意力他移。然後才能乘虛踏隙，一舉成功。

史達林做事一向是心狠手辣，尤其鬼點字最多，他想到那裏，就要做到那裏。終於被他想出一個最陰狠的毒策。就是在距省城迪化較近的新

蒙邊境，製造軍事衝突事件。坐鎮迪化的宋希濂就就得就近徵調駐省城的國軍前往邊戰。宋氏的注意力自然要隨軍事發展，移到新蒙邊境。屆時他就再下令阿合買提江，率其新組成東青黨武力，乘迪化兵少將寡時，一舉就可將迪化予以佔領。

外蒙古出兵北塔山

史魔頭以武力搶佔迪化省城定策以後，就下令外蒙政府，由札薩克圖汗境，開出五千騎兵，於六月一日侵入新蒙邊境的北塔山地方。同時派出五架飛機以張聲勢。我原駐守北塔山的邊卡隊，名爲一排，實際連兩班人馬都不足。當然不是大隊外蒙軍的對手，只好向北疆重鎮奇台方向撤退並告警。新疆警備總司令宋希濂得訊後，就知又是史魔頭玩鬼把戲？新蒙兩地多年都能和平相處。於今蒙軍突來挑釁，可能是誘兵之計。因宋氏有此警覺，也就開變不驚，指揮若定。僅下令騎五軍駐奇台第十一師，派一團騎兵去迎戰。韓有文師長奉命後，即派韓藩團去担任此一迎戰任務。韓團長受命後，以連爲作戰單位。先派馬希珍連担任反攻先鋒，負責收復失地。一因外蒙軍事動員有五千之衆。但因在沙漠地帶作戰，入侵北塔山的蒙軍，也只是一連之衆。二因我馬希珍連一向饒勇善戰，甫經接戰外蒙軍，就不是敵手。迅將北塔山營地收復。蓋因北塔山是新蒙邊境唯一有水草的地方，因而我方在此設有邊卡隊，藉以監視外蒙行動。於今外蒙軍突來尋釁，其任務就在誘我大軍東來。但宋希濂將軍僅動員了一團騎兵來應戰。其實真正短兵相接的，只有馬希珍

的一連。這就是民國卅六年六月一日，在新蒙邊境，突然爆發震撼全國的北塔山事件的來龍與去脈。

史達林於一九四七年六月一日，突在新蒙邊境北塔山地方，製造事端的毒招，旨在調虎離山，希望駐在省城以及附近的國軍，大量調到戰地邊境。在他想來，時經一週，省城自必成空。乃下急令阿合買提江於六日深夜，在省城迪化與吐、鄯、托三縣接獲蘇俄武器各地點，同時武裝暴動，以壯聲勢。在迪化市區的行動，以南樑蘇俄總領事館爲總指揮所，阿合買提江，阿巴索夫，賽福鼎以及賴希木江等，均集合領館內。即夜召集二千餘衆，均到蘇領館內領得槍枝彈藥。以一千人圍攻漢城；另一千佔領烏魯木齊河大橋。新疆人統稱之爲西大橋。藉以截斷附近國軍前來支援。想一舉將省城拿下。變成第二次的伊犁事變。

坐鎮迪化的宋希濂總司令，經過「二二五事件」後，對阿合買提江等，早有戒心。因而聞變不驚，應變有術。除一面下令城防司令羅恕人將軍，迅調國軍嚴守漢城。又令省會警察局長劉漢東，集中警力協防外；一面又令駐在西郊的騎五軍軍長馬呈祥將軍，迅率大軍解決佔領西大橋的暴徒。臨時烏合之衆，自難是訓練有素國軍的對手。所謂「六六迪化暴動」事件，有如曇花開花，連紅日都莫見到，就凋謝了！

三縣亂事清剿救平

然而同日在吐（魯番）鄯（善）托（克遜）

三縣，原係響應迪化暴動的亂事，却方與未艾，大有燎原之勢。第一此三縣都是維族人聚居之地。阿合買提江收買的「東青黨員」人數最多。第二俄軍供輸的武器，落在此三縣的爲數也最多。第三此三縣的民選縣長，都是好戰份子的「東青黨員」。於六月六日夜接到阿合買提江的命令，要他們率衆起事。來響應迪化暴動。他們自得應命起事。吐魯番縣長阿不都熱合滿，以三堡爲根據地，派出暴徒，先解決各地警察派出所，繼圍攻各要道維護交通的排班哨兵。來勢很兇。托克遜縣長海米提，率衆佔領黑山頭爲指揮所，首先攻佔庫米什，就此截斷南疆公路交通，手段也很毒。在鄯善方面，也由民選縣長司馬依領導，竟以縣政府爲司令部。派出所部，東攻通往哈密七角台。西取火燄山邊的勝金口。以便切斷迪哈公路。一起事都施用毒招，鬧得全疆大動，人心不安，均有大禍臨頭之感！

幸而迪化暴亂，僅是曇花一現。而宋希濂總司令對處理吐鄯托三縣變亂，又判斷正確，指揮若定。他深知哈密區是反抗俄漢堯樂博士的故鄉，尤且在半年前曾在機場痛斥阿合買提江與阿巴索夫等。對於此次吐鄯托變亂一事，哈密地區決不贊同。如調動哈密駐軍西上圍剿，決不會影響哈密地方治安。於是一面下令駐哈國軍四十五師師長徐達移師西上，作圍堵之狀。一面又徵召該師副師長田子梅將軍，出任平剿吐鄯托三縣的總指揮。原因田將軍不僅勇敢善戰，尤且足智多謀。自率軍駐新以來，每戰必勝，逢亂必平。遂得常勝軍之雅號。於今吐鄯托又起亂事，必需

借重田氏之才華與經驗，才能迅速獲事功。當田氏應召赴迪後。對於收平三縣亂事，早已成竹在胸。僅向宋總司令要求，增派騎兵一營。再會合三縣原駐步兵。就可收平亂事。因亂民是烏合之衆。原駐國軍可以固守縣城及據點，有一營騎兵就可各個擊破亂民據點，不數日亂事就可平定。宋總司令對田將軍一向信任有加。當即指令騎兵團長治長壽，即時撥派騎兵一營。即日隨田將軍由省城趕往吐魯番。當時駐吐國軍固守漢城，不敢輕易出城。因而回城已成亂民的大本營，竟以縣政府為發號司令台。當田氏率騎兵抵達漢城後，就決定擒賊先擒王，斷水也截源的政策，首先下令三縣國軍先佔領縣政府，察查叛亂份子，以堵亂源。然後再派出騎兵，向叛亂據點集中攻擊。一因亂民原是烏合之衆，當不是久經訓練國軍的對手。二因這三縣居民，自林文忠公（則徐）因鴉片戰爭，被貶迪化，路經吐鄯托三地時，大力提倡興修坎井水利。大都成爲農民，向有安土重遷的觀念。皆願安居樂業。此次變亂僅是少數的「東青黨員」接受阿合買提江的煽動與誘迫使然。於今迪化暴亂，已成過去，未成事實。而目前吐鄯托三縣又遭國軍步騎聯合清剿。大都一哄而散。只有少數散領導份子，如吐魯番縣長阿不都熱合滿，托克遜縣長海米提等，自知罪無可遁。相率放棄叛亂據點，翻越天山天坂。逃往伊犁區去求生庇護。而鄯善縣長司馬依，因死守縣政府，要頑強抵抗國軍招撫。結果被亂槍打死。吐鄯托三縣民亂事件。在田子梅將軍鐵腕處理下，時僅半月，即告收平。田子梅將軍的盛名，就此傳播

全省。也就因此，田子梅竟成了史達林的眼中釘，非拔去不可。

吐鄯托事件收平以後，論功行賞，田子梅將軍，居功至偉。宋希濂總司令，一爲鎮撫多事的吐鄯托地方，不再多事。二爲獎勵有功。即下令在吐魯番成立二三一師師部，同時任命田子梅將軍升任師長。除了就地將該地國軍作爲該師主力外。另撥原任大別山區抗日游擊隊，爲了增強新

疆軍力。由時任哈密專員李朗星將軍不久前帶到新疆，交由新疆警備總司令調補各師。宋總司令就將這一批新兵的半數，撥歸田子梅師，予以補充。該師正式成立後，在田子梅將軍悉心訓練下，很快就成爲勁旅，從此吐鄯托地方便成爲各族居民的安樂土。可與哈密媲美，也成爲新疆的世外桃源。

——未完待續——

拉丁美洲見聞

劉昌博教授著

定價新台幣壹佰元

隆重出版
歡迎購閱

本書係名記者劉昌博教授精心傑作，記述訪問拉丁美洲各國見聞，幽默風趣，百彩紛陳，令人目不暇接。要目有：(一)江湖兒女的故事。(二)瓜地馬拉「我的媽呀！」(三)關公在薩爾瓦多。(四)百萬美金的支票。(五)尼加拉瓜暴富記。(六)女兒國男人逃婚(宏都拉斯見聞)。(七)美人窩失眠記(哥斯達黎加的魔影)。(八)巴拿馬的食肉蝶。(九)波哥大歷險記。(十)玻國男女政變情變忙。(十一)一家烤肉萬家香(巴拉圭夜不閉戶)。(十二)烏拉圭美人遲暮。(十三)聖保羅的僑情。(十四)海灘、足球、森巴舞。(十五)荒原上的螞蟻雄兵。(十六)委內瑞拉富甲南美。(十七)光棍總統鐵腕治國(多明尼加風情畫)。(十八)黑人島——海地。(十九)功夫大使載譽歸國。附錄：拉丁美洲各國土地、面積、人口、幣值、物產及貿易概況，我國駐拉丁美洲各國及拉丁美洲各國駐我國使節、館址一覽，全書二十餘萬言，穿線平裝，現已出版，歡迎購閱。郵撥一四〇四四號中外雜誌社。